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Actividad Practica 1 — Determinacién del ordew de

reaccion

1) Objetivos:

- Anal

izar el efecto de la variacién de la concentracion del anién tiosulfato (S,05%)

sobre la rapidez de reaccion entre soluciones acuosas de tiosulfato de sodio y acido
clorhidrico.
- Determinar el orden parcial del reactivo anion tiosulfato.

2.) Materiales y sustawncias/soluciones:

3) Factores de riesoo \ medidas de sequridad:

4) Procedimiento:
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Rotular una probeta de 10,0 mL como H* y medir con la misma 2,0 mL de
solucion acuosa de acido clorhidrico (representado como H*) de concentracion
2,0 mol/L.

Rotular otra probeta de 10,0 mL como S,05% y medir 10,0 mL de solucién
acuosa de tiosulfato de sodio (Na,S,03) de concentracién 0,3 mol/L.

Introducir los 2,0 mL de &cido clorhidrico en un vaso de bohemia.

Preparar el cronémetro y sostener en la mano la probeta con la solucion de
tiosulfato de sodio.

Volcar la solucién e inmediatamente iniciar el cronémetro. En el momento en
que la solucion comienza a ponerse turbia medir el tiempo transcurrido™.

Anotar los datos en el cuadro.

Medir nuevamente 2,0 mL de acido clorhidrico e introducirlo en un vaso de
bohemia limpio y seco.

Medir en la probeta correspondiente 8,0 mL de solucion de tiosulfato de sodio.
En otra probeta limpia medir 2,0 mL de agua y agrégaselos a los 8,0 mL
medidos de tiosulfato de sodio.

Repetir los pasos 4 a 6.

Repetir los pasos anteriores colocando 6,0 mL de solucion de tiosulfato de sodio
y agregando 4,0 mL de agua. Tomar y registrar el tiempo de reaccion.

12.Colocar ahora 4,0 mL de solucion de tiosulfato de sodio y agregar 6,0 mL de

agua. Anotar el tiempo de reaccion.

13.Y por altimo introducir 2,0 mL de solucion de tiosulfato de sodio y agregar 8,0

* Otra

mL de agua. Registrar el tiempo en el cuadro.
opcion es utilizar un laser para saber cuando detener el crondémetro. Se puede

detener el conteo del tiempo cuando se logra observar la trayectoria del un rayo de luz

www.uruguayeduca.edu.uy pag. 1



\\\ Uruguay
' Eglflagratal en movimiento

laser. Esto se debe a que el rayo de luz es reflejado por las particulas coloidales y este
fendmeno se denomina efecto Tyndall. En el caso de la actividad realizada, la turbidez
se debe a la formacion de azufre coloidal que queda en suspension.

Tabla de datos:

Vde Hel 2,0 V de Na,S,05 ;/ f‘; [S.0:%]enla fiempo | 1/t logy logy
mol/L (mL) 0,3 mol/L (mL) (v?\L) mezcla (wmol/L) (s) (s | Al | [S2057]
2,0 10,0 0,0
2,0 8,0 2,0
2,0 6,0 4,0
2,0 4,0 6,0
2,0 2,0 8,0

5) Procesamiento de datos:
a) Escribe una ecuacion que represente el proceso ocurrido.

b) Calcula el inverso del tiempo (1/t), el logaritmo en base 10 del inverso del
tiempo (log 1/t) y el logaritmo en base 10 de la concentracion de tiosulfato (log
[S,0377). Con estos datos completa la tabla de datos.

¢) Construye las graficas:
e tiempo en funcidn de la concentracion del reactivo S,05%
e inversa del tiempo en funcién de la concentracion del reactivo S;05”
e logaritmo de la inversa del tiempo en funcion del log de la concentracion
del reactivo S,05>

@) Interpretacién de los resultados:

1. ¢A qué se debe la formacion del precipitado observado?

2. ¢Por qué se sugiere utilizar un dibujo de cada vaso de bohemia?

2. ¢Cuales son las variables dependiente, independiente y de control en la
actividad?

4. ¢Cudl es la pregunta que se busca contestar con esta actividad?

5. ¢Por qué se mantiene constante la concentracion de acido clorhidrico en la
actividad experimental?

@. ¢Cual es el orden parcial de cada reactivo? ;Cémo lo sabes?

7. ¢Cual es el orden global de la reaccion?
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